B,

4

“Ad: Forsattsblad till skriftlig tentamen vid
«?%¢ Linkdpings Universitet

[Datum for tentamen 2011-06-08
Sal (1) |
Om tentan gér i flera salar ska du bifoga ett forsittsblad till varje sal och ringa U3
1:_;,{_1, vilken sal som avses
Tid 14-18
Kurskod 732G04
Provkod TENC
Kursnamn/benimning Surveymetodik
Provnamn/beniimning Tentamen
Institution IDA
Antal uppgifter som ingar i tenfamen |
Jour/Kursansvarig | Karl Wahlin
Ange vem som besdker salen
Telefon under skrivtiden 0709-719096
Besoker salen ca kl. cakl 15

Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfnr + mailaddress)

carita.lilja@liu.se

Valfri rdknedosa,

till

Tillatna hjilpmedel tentamen
vidhéftad
formelsamling

Ovrigt

Vilken typ av papper ska anvéndas, rutigt eller .

. e _ rutigt
linjerat
Antal exemplar i pasen /0




Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732619 Utredningskunskap |, samt 732G04 Surveymetodik

Dat_um och tid: 2011-06-08, 14-18

Jourhavande larare:  Kalle Wahlin

Tilldtna hjalpmedel:  Valfri réknedosa, till tentamen vidhéftad formelsamiing.
Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant frdn 12p, vél godként fran 16p.

Siffrorna i upbgifterna #r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar!

Uppgift 1 (4p)

| en l&ngstrackt kommun ville man uppskatta hur mé&nga vuxna innevanare som var positivt instélida
till att bygga en simhall. Simhallen skulle ligga i ena anden av kommunen, men en skattehdjning for att
finansiera bygget skulle drabba alla kommuninnevanare. Populationen indelades i fyra grupper, efter
hur langt ifr&n den tankta byggplatsen man bor. Sammanlagt 400 personer utvaldes genom
proportionell allokering och darpa foljande OSU och foljande resultat erholls.

Grupp Antal vuxna personer i gruppen  Antal positiva i stickprovet
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Berskna ett 90% konfidensintervall for antalet vuxna | kommunen som ar positivt installda till
byggandet av en simhall.

Uppgift 2 (2p)

Antag att man vid en undersdkning véljer ett stickprov om 300 personer och att man far ett bortfall
om 20%. Av de svarande ar det 90 som svarat ja pd en viss fraga. Ange teoretiskt minimi- och
maximivarde for den procentuella andelen ja-svarare i hela stickprovet om 300 personer.



Uppgift 3 (4p)

Distributionsforetaget som skdter utdelning av morgontidningar i en stad vill undersbka det
genomsnittliga antalet morgontidningar per hushall. De totalt 4000 hushallen i staden delas in i 400
kiuster om 10 hush&!l vardera, och ett OSU om 4 kiuster dras. Fbljande resultat erhalles.

Kluster Antal morgontidningar Fotalt
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Berikna det genomsnittliga antalet morgontidningar per hushall och bilda ett 95% konfidensintervail.

Uppgift 4 (4p)

En fabrik tillverkar spolarvitska, som distribueras i i-liters plastflaskor. Vikten foér en fylid flaska dren
slumpvariabel d& det finns en slumpmassig variation | méngden vatska som fylisien flaska. En
aterforsiljare har bestéllt ett parti om 250 flaskor. For att kontrollera sitt parti drar aterforsaljaren
slumpmassigt 30 flaskor ur partiet och kontrollvager dessa. Genom att subtrahera plastflaskans vikt,
som kan anses konstant, kommer hon fram till att genomsnittsinnehallet i stickprovet &r 1.01 liter med
en standardavvikelse om 0.02 liter.

a) Berakna ett 95% konfidensintervall for genomsnittsinnehallet i flaskorna i hela partiet om 250
flaskor. {2p)

b) Berikna ett 95% konfidensintervall for hur mycket extra eller for lite spolarvétska samtliga
flaskor i hela partiet innehéller. {2p)

Uppgift 5 (2p)

En fackforening onskar ta reda pa hur ménga av mediemmarna som 3r ndjda med sina arbetstider. | en
forundersokning tillfrigades ett OSU av mediemmarna om de var nbida. 70% svarade ja. | den
kommande undersékningen planerar man att bilda ett 95% konfidensintervall for andelen ndjda och
man vill d3 ha en felmarginal p& hogst 10 procentenheter. Hur stort urval bér man ta?

Uppgift 6 (4p)

Man vill undersoka hur stora utgifter hush&ll med barn i en viss region har far livsmede! per vecka.
Man har tillgang till en lista dver de 250 familjerna i regionen, men man vet inte vilka av hushallen som
har hemmavarande barn. Man drar ett OSU om 50 familjer och finner att 42 av familjerna har
Atminstone ett hemmavarande barn. For dessa berdknar man foljande, dér X &r utgifter (i dollar) for
livsmedel per vecka:

42 42
> x, =1720 > x5 =72200
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Berikna den genomsnittliga utgiften for livsmedel per vecka bland hushall med barn i regionen och
bilda ett 95% konfidensintervall.

2



Formelblad i Surveymetodik ht 2007 (732G04, 732G02-C, 732G90-C)
Normalférdelningskvantiler:
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1 Obundet slumpmissigt urval

1.1 Urvalsvarians(er)
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1.2 Konfidensintervall
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Andlighetskorrektionen (1 ~ £) kan utelémnas om < 0.05.

1.3 Urvalsdimensionering
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1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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Replikatproblem
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2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattaingar:
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2.2 Konfidensintervall
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2.3 Proportionell ailokering
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2.4 Fullstindig optimal allokering
Wooive  _ Ni-oif /e
A - L
_Z]Wj'cf/x/“c? Z%NJ"GJ/\/C_I
i= i=

ny=n-

Fix kostnad:

1

Z(M'Gr'\/a)

=l

L
Cmax'"“CO Z Ni- Gi/'\/m
Ju

n>

Fix konfidensintervalibredd:
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2.5 Neyman-allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Vinteviirdesriktig skattning
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3.2 PPSmurval av kluster
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 'Tvastegs klusterurval

4.3 OSU av kluster

Vintevirdesriktiga skattningar

Kvotskattningar
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punktskattningar och konfidensintervall
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déir nf ==antal bortfall i fas 2—urvalet.



